	Ұзaқ мерзімді жoспaр бөлімі: Бүтін көрсеткішті дәреже
	Мектеп:    «№148 қазақ орта мектебі» КММ

	Күні:  20.09.2019ж
	Мұғалім:  А.  Бердімұратова

	Сыныбы: 7   б,  в

алгебра
	 Қатысқан оқушылар  саны:                     Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Құрамында дәрежесі бар өрнектерді түрлендіру

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	7.1.2.5.

Алгебралық өрнектерді ықшамдауда дәрежелердің қасиеттерін қолдану

	Сабақ мақсаттары:
	Барлығы:
 Дәрежелі өрнектерді түрлендіруді меңгереді.  Формуламен табу жолын ұғынады.
Дәрежесі күрделі теңдеуді шешу үшін әуелі орындауға болатын бөлігін есептеп алатынын үйренеді
 Басым бөлігі: Оқушылар жекелеме,жұппен,топпен  жұмыс істей отырып идея бөліседі, өнім жасалады, талдайды, жинақтайды,   қортындылайды, бағалайды.
Кейбірі: Формуламен шығара алады Дәрежелі өрнектерді түрлендіре алады дәрежесі күрделі теңдеуді шешу үшін әуелі орындауға болатын бөлігін есептеп алатынын есеп шығаруда қолдана біледі.

	Бағалау критерийлері
	Бүтін көрсеткішті дәрежені анықтау, дәреженің анықтамасын білу, қасиеттерін тұжырымдау

	Тілдік мақсаттар:
	Негізгі сөздер:

Бүтін  көрсеткішті дәреже  ұғымын тұжырымдау

 Сөз тіркестері: негіз, дәреже көрсеткіш

Талқылауға арналған сұрақтар:

1. Деңгей амалдары нешеге бөлінеді?

2. Дәрежеге шығару нешінші деңгейдің амалы?

	Ойлау деңгейі
	Білу, түсіну

	Құндылықтарды дарыту
	Патриотизм мен азаматтық жауапкершілік уақытты пайдамен өткізу қажеттігін түсіну арқылы жүзеге асырылады. Өмір бойы оқу қағидасы ақпаратты өздігінен табу, сабақ мақсатын білуде, кері байланыс беруде, рефлексия жасауда, алған білімінің практикалық мәнін түсінуде көрініс табады. Ашықтық оқушыларға ақпаратты алуында бірдей мүмкіндіктер беруде, сабақ мақсатын бірге құрастыруда, бағалау мен кері байланыс беруде, бірнеше көзқарастың бар екенін түсінуде орын алады. Еңбексүйгіштік жұмыс орынын таза сақтауда, оқушылардың белсенді жұмысында, ал шығармашылық жаңа идеяларды ұсынуда көрініс табады.

	Пәнаралық байланыстар
	дүниетану 

	Алдыңғы оқу  Бастапқы білім
	Санның  көбейтіндісі, бүтін сандар ұғымы, рационал сандар

	Жоспар

	Жоспарланған  уақыт
	Жоспарланған жаттығулар
	Дереккөздер

	Сабақтың басы                                                                                                                  
	Оқушылардың сабаққа дайындығы.Сабақтың басталуына жағымды ықпал ететін көңіл күй қалыптастыру. Сабақ мақсатымен таныстыру.

     Графикалық диктант:   иә-                 жоқ

- Негіздері бірдей дәрежелерді бөлгенде негізін өзгеріссіз қалдырып, бөлінгіштің дәреже көрсеткішін бөлгіштің дәреже көрсеткішіне қосамыз (азайтамыз)

- (а 3)2 = а 5 тең (а 6)

- (- 3х2у8)2 = 9х4у16
- Дәрежені дәрежеге шығарғанда, негізін өзгертпей  дәреже көрсеткіштері қосылады.

- 3-5 ∙ 33 = 
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- Бөлшекті дәрежеге шығарғанда, оның аламының да, бөлімінің де әрбір көбейткішін осы дәрежеге шығарады.

- (2999+ 3001)0 = 6000 –ға  тең? 

- Негіздері бірдей дәрежелерді көбейткенде, олардың дәреже көрсеткіштерін қосып, негіздерін өзгеріссіз қалдырамыз .

- (-а)10 ∙ а5  ∙ (- а)3 =  а 18    (- а 18)

2. Ауызша есептер шығару арқылы жасырылған сөйлемді тауып, мағынасын ашу:

(а6х2)3      (Б)           1,4с4∙20с10     (І)     3а5в5)2    (Л)        7с8 (2с3)2  (І)    (2а2х)3     (М)                 

102 – 52     (Қ)      
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     (А)    (7-9)5∙1250   (З)    х12 ∙ (х2)3    (Ы)    

3 а3 ∙ (-ав2)4 (Н)      х5 :(х∙х4)        (А)                                        
	THE HAT программасы

	Сабақтың ортасы
	Ағылшын математигі  С. Стивин  санды дәреже түрінде жазуды ойлап тапты: 3(3) + 5(2) – 4 . Қазіргі кездегі түрі:33 + 52 – 4 

Дәрежені ең көп қолданатындар астрономдар. Олар әр қадамдарында алып сандармен кездеседі және олармен есептеулер жүргізеді. Мысалы: Андормеда тұмандығына дейінгі ара қашықтық  95000000000000000000 км , Күн массасы жуықтап алғанда  2000000000000000000000000000000 кг. Осындай алып сандарды жазу , есептеу қиындыққа соғады. Сондықтан санды стандарт түрде жазуды қолданады. 
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кг. Сонымен қатар дәрежені биологтар, химиктер де қолданады.
Ертеде Ежелгі славяндықтар алып сандарды жаза білген, олардың арнайы атаулары болған:


«тысяща» = 
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«тьма»    =    
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«легион»  =   
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«леодр»    =   
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«ворон»   =    
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«колода» =    
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Дәреже ұғымы енгізіледі. Дәреже деген ұғым бізге таныс па?» жалпыға ортақ сұрақ қойылады. Оқушылар өз ойларын йтады.    Натурал көрсеткіштің дәреженің жазылуына тоқталып,  негізі, дәреже көрсеткіші туралы айтылады.              Сұрақ: Дәреже негізі қандай сандар болуы мүмкін ?
Ж: Натурал, бүтін, бөлшек.                            

Сұрақ: Дәреже көрсеткіші қандай сан болады?
Ж: Натурал.
Жаңа сабақ:
 Сұрақ: егер көбейткіш біреу болса, дәреже түрінде жазуға болама?
Ж: Ия.

1 топ    а=а1
Жауаптарын жүйелей отырып. Дәрежеге анықтама беру. 

 

2 топ    ап  =а×а×а×а×а×а  (n-рет)мұндағы а кез келген сан, n–натурал сан
Анықтаманың көмегімен балалар тақтадағы өрнектердің ішінен дұрысын табады.

3 топ   а-п=1/а 

Жауаптарын жүйелей отырып. Дәрежеге анықтама беру. 
1. Деңгейлік тапсырмалар:

І- деңгей: « 3 » 

1.Өрнектің мәнін тап:   24 ·с-3,  мұндағы  с = 
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2. Амалды орында:

а) (х7)3 · х12;  
б) х -12 : х 3;  
в) ( 3 х6 )3;  
3. k- ның қандай мәнінде теңдік дұрыс болады: 58 : 5k = 54
Дескриптор:

- Теріс көрсеткішті дәреженің қасиетін қолданады

- натурал санды жай бөлшекке көбейту ережесін қолданады

-натурал көрсеткішті дәеженің қасиеттерін қолданады

Натурал көрсеткішті дәреженің қасиетін қолданып, теңдіктің дұрыс, бұрыстығын анықтайды
ІІ деңгей: « 4 »
Есепте : 
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Дескриптор:

· Үшінші басқыш амалдарын қолданады
· Екінші басқыш амалдарын қолданады
· Жауабын негіздейді
ІІІ деңгей: « 5 »
 х-ті тап:   х 
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 29  = 217            5 тапсырма- “5”            4 тапсырма
Дескриптор:

· Үшінші басқыш амалдарын қолданады
· Екінші басқыш амалдарын қолданады
· Х тің мәнін табады

Кері байланыс  ЕКІ ТІЛЕК, БІР ЖҰЛДЫЗ   Бағалау: Бас бармақ  арқылы.     
	Интерактивті тақта

ACTIVSTUDIO бағдарламасы



	Сабақтың соңы
	          №  7.3                       №   7.5                     есептерді аяқтап шығару


	Оқулық,  смайлик

	 Бағалау
	Рефлексия    «Аралдар» әдісі
	парақшалар
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